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COMMISSIONE FINANZE E TESORO 

DEL SENATO 

6 Maggio 2014 

AUDIZIONEAUDIZIONE  

SULLA DELEGA FISCALESULLA DELEGA FISCALE  
L. L. 11 11 marzo marzo 2014 n2014 n. 23 . 23   

Delega Delega al Governo recante disposizioni per un sistema fiscale più al Governo recante disposizioni per un sistema fiscale più 

equo, trasparente e orientato alla crescitaequo, trasparente e orientato alla crescita  

  



2 

INTRODUZIONEINTRODUZIONE    

SALUTISALUTI    DALDAL  PRESIDENTEPRESIDENTE  AvvAvv..  StefanoStefano  BETTIBETTI  

        E’E’  unun  piacerepiacere  eded  unun  onoreonore  parteciparepartecipare  allaalla  presentepresente  audizioneaudizione  ee  poterpoter  

portareportare  ii  salutisaluti  dell’Associazionedell’Associazione  deidei  MasterMaster  inin  DirittoDiritto  TributarioTributario  

dell’Universitàdell’Università  didi  GenovaGenova..    

  PossonoPossono  aderireaderire  allaalla  NsNs..  AssociazioneAssociazione  colorocoloro  cheche  hannohanno  conseguitoconseguito  ilil  

MasterMaster  inin  DirittoDiritto  tributariotributario  dell’Universitàdell’Università  didi  Genova,Genova,  nonchènonchè  coloro,coloro,  che,che,  aa  

giudiziogiudizio  deldel  NsNs..  direttivo,direttivo,  possonopossono  contribuirecontribuire  alal  dibattitodibattito  scientificoscientifico  inin  

materiamateria  tributariatributaria..  

  PerPer  parteciparepartecipare  allaalla  presentepresente  udienzaudienza  abbiamoabbiamo  costituitocostituito  deidei  gruppigruppi  didi  

studiostudio  interdisciplinari,interdisciplinari,  inin  alcunealcune  materiematerie  susu  cuicui  riteniamoriteniamo  didi  concentrareconcentrare  

l’interventol’intervento  odierno,odierno,  dichiarandocidichiarandoci  sinsin  dada  oraora  disponibilidisponibili  adad  ogniogni  ulterioreulteriore  

approfondimentoapprofondimento  cici  venissevenisse  richiestorichiesto..  

Audizione Senato 
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LeLe  materiematerie  eded  ii  gruppigruppi  didi  studiostudio  sonosono  statistati  ii  seguentiseguenti::  

SANZIONI,SANZIONI,    ACCERTAMENTO,ACCERTAMENTO,    ELUSIONEELUSIONE    EE  RISCOSSIONERISCOSSIONE  

AvvAvv..  StefanoStefano  BETTIBETTI  PresidentePresidente  AssociazioneAssociazione  MasterMaster  

DrDr..  MarcelloMarcello  MANNUCCIMANNUCCI    ViceVice  PresidentePresidente  AssociazioneAssociazione  MasterMaster  

AvvAvv..  FrancescoFrancesco  BOETTOBOETTO  SegretarioSegretario  AggiuntoAggiunto  AssociazioneAssociazione  MasterMaster  

  

CATASTOCATASTO    

AvvAvv..  MassimoMassimo  TREBIANITREBIANI      ViceVice  PresidentePresidente  AssociazioneAssociazione  Master,Master,    

IngIng..  MaurizioMaurizio  MICHELINIMICHELINI  PresidentePresidente  FederazioneFederazione  deglidegli  OrdiniOrdini  IngegneriIngegneri  delladella  Liguria,Liguria,    

NotaioNotaio  PaoloPaolo  MARIOTTIMARIOTTI  delegatodelegato  daldal  ConsiglioConsiglio  notarilenotarile  didi  GenovaGenova..    

  

SEMPLIFICAZIONESEMPLIFICAZIONE  

AvvAvv..  FrancescoFrancesco  GAVOTTIGAVOTTI  SegretarioSegretario    AssociazioneAssociazione    MasterMaster  

DottDott..  LuigiLuigi  SACCHITELLISACCHITELLI  CommercialistaCommercialista  inin  GenovaGenova  

RagRag..  FrancescoFrancesco  CINAGLIACINAGLIA  CommercialistaCommercialista  inin  GenovaGenova  
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SANZIONISANZIONI  (art(art..  88  LL..  2323\\20142014))  

RADDOPPIORADDOPPIO  TERMINITERMINI  ACCERTAMENTOACCERTAMENTO::    

  

  

  

REATOREATO::  NonNon  sisi  ritieneritiene  bastevolebastevole  lala  meramera  denunciadenuncia  penalepenale  neinei  terminitermini  ordinariordinari  perper  

ottenereottenere  ilil  raddoppioraddoppio  deidei  terminitermini  dell’accertamento,dell’accertamento,  occorreoccorre  prevedereprevedere  unun  meccanismomeccanismo  didi  

controllocontrollo  delladella  fondatezzafondatezza  delladella  denunciadenuncia  penalepenale  ee  cheche  qualoraqualora  lala  stessastessa  siasia  archiviataarchiviata  

ancheanche  ilil  raddoppioraddoppio  deidei  terminitermini  didi  accertamentoaccertamento  decadadecada..    
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

LaLa  delegadelega  all’artall’art..88  contemplacontempla  ……lala  revisionerevisione  deldel  regimeregime  delladella  dichiarazionedichiarazione  infedeleinfedele  ee  

deldel  sistemasistema  sanzionatoriosanzionatorio  amministrativoamministrativo  alal  finefine  didi  megliomeglio  correlare,correlare,  nelnel  rispettorispetto  deldel  

principioprincipio  didi  proporzionalità,proporzionalità,  lele  sanzionisanzioni  all'effettivaall'effettiva  gravitàgravità  deidei  comportamenticomportamenti..  

L’IMPOSIZIONEL’IMPOSIZIONE  FISCALEFISCALE  TRATRA  IMPOSTEIMPOSTE  DIRETTEDIRETTE  EDED  INDIRETTEINDIRETTE  

SUPERASUPERA  FACILMENTEFACILMENTE  ILIL  5050%%  DELL’IMPONIBILEDELL’IMPONIBILE  RECUPERATORECUPERATO  (il(il  

tuttotutto  oltreoltre  interessiinteressi  moratorimoratori  e,e,  nelnel  caso,caso,  gligli  onerioneri  ulterioriulteriori  previdenzialiprevidenziali  sulsul  maggioremaggiore  imponibile)imponibile)  

EsEs  vedivedi  IRPEF,IRPEF,  IRAPIRAP  eded  IVA,IVA,  nelnel  casocaso  didi  aliquotaaliquota  marginalemarginale  mediamedia    IRPEFIRPEF  deldel  

2727%%  ,,  IRAPIRAP  33,,99  %%  --senzasenza  considerareconsiderare  l’addizionalel’addizionale  regionaleregionale  eded  IVAIVA  2222%%;;    

--SANZIONISANZIONI  daldal  100100%%  alal  200200%%  delledelle  imposteimposte  dovutedovute  perper  lele  imposteimposte  direttedirette  ee  perper  

l’IVAl’IVA  ((cfrcfr  artart..11  ee  66  deldel  DD..  LgslLgsl  ..471471\\9797))..  

OGGIOGGI  TRATRA  IMPOSTEIMPOSTE  EE  SANZIONISANZIONI  SISI  CORRISPONDECORRISPONDE  ININ  VIAVIA  

ORDINARIAORDINARIA  PIÙPIÙ  DIDI  QUANTOQUANTO  PERCEPITOPERCEPITO    EE  NONNON  

DICHIARATODICHIARATO  
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

ILLOGICITA’ILLOGICITA’  DELLEDELLE  SANZIONISANZIONI  ??  

REDDITIREDDITI  NONNON  DICHIARATIDICHIARATI  ==  COSTICOSTI    NONNON  RICONOSCIUTIRICONOSCIUTI  

NonNon  sisi  distinguedistingue  tratra  redditiredditi  omessi,omessi,  inin  quantoquanto  nonnon  dichiarati,dichiarati,  daldal  casocaso  didi  

contestazionecontestazione  didi  costicosti  ritenutiritenuti  indebitamenteindebitamente  dedottidedotti::  situazionesituazione  benben  diversa,diversa,  didi  minoreminore  

allarmeallarme  ee  rilievorilievo  fiscale,fiscale,  essendoessendo  l’evidenzal’evidenza  deidei  costicosti  nellanella  pienapiena  disponibilitàdisponibilità  deidei  

verificatoriverificatori  fiscalifiscali  ..  

OMESSAOMESSA    FATTURAZIONEFATTURAZIONE  ==  TARDIVATARDIVA    FATTURAZIONEFATTURAZIONE  

IlIl  casocaso  delladella  omessaomessa  fatturazionefatturazione  èè  equiparatoequiparato  alal  casocaso  delladella  tardivatardiva  fatturazione,fatturazione,  

situazionesituazione  benben  diversa,diversa,  didi  minoreminore  allarmeallarme  ee  rilievorilievo  fiscale,fiscale,  inin  quantoquanto  lele  fatture,fatture,  seppureseppure  

tardivamentetardivamente  emesse,emesse,  dannodanno  comunquecomunque  evidenzaevidenza  deidei  compensicompensi  ee\\oo  ricaviricavi  percepitipercepiti..  

InIn  tuttitutti  questiquesti  casicasi  inin  casocaso  didi  violazione,violazione,  ancheanche  solosolo  colposa,colposa,  tratra  imposteimposte  ee  sanzionisanzioni  sisi  

superasupera  l’interol’intero  imponibileimponibile  “evaso”“evaso”::  ciòciò  oltreoltre  adad  essereessere  irragionevoleirragionevole  renderende  spessospesso  

impossibileimpossibile  l’adempimentol’adempimento..    
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

SOLUZIONISOLUZIONI    

RidurreRidurre  lele  sanzionisanzioni  inin  modomodo  dada  nonnon  superare,superare,  inin  linealinea  generale,generale,  tratra  impostaimposta  ee  

sanzionesanzione  ilil  quantumquantum  percepitopercepito  oo  contestatocontestato....  

  

DifferenziareDifferenziare  ilil  casocaso  delladella  omessaomessa  dichiarazionedichiarazione  didi  ricaviricavi  rispettorispetto  aa  quelloquello  deldel    

recuperorecupero  didi  costicosti..  

  

DifferenziareDifferenziare  ilil  casocaso  didi  omessaomessa  fatturazionefatturazione  rispettorispetto  aa  quelloquello  delladella  tardivatardiva  

fatturazionefatturazione  (ovviamente(ovviamente  purchèpurchè  intervenutaintervenuta  primaprima  didi  accessiaccessi  oo  ispezioniispezioni  fiscali)fiscali)..  
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

DEFINIZIONEDEFINIZIONE    AGEVOLATAAGEVOLATA  
  

OGGIOGGI    «O«O  TUTTOTUTTO  OO  NIENTE»NIENTE»  

IlIl  meccanismomeccanismo  didi  premialitàpremialità  aa  sconto,sconto,  inin  casocaso  didi  adesioneadesione  agevolataagevolata  allealle  contestazionicontestazioni  

prevedeprevede  unun  sistemasistema  deldel  tipotipo  “o“o  tuttotutto  oo  niente”,niente”,  perper  cuicui  nonnon  èè  oggioggi  possibilepossibile  definiredefinire  solosolo  

alcunealcune  delledelle  violazioniviolazioni  contestatecontestate..  

  

NIENTENIENTE  PIU’PIU’  SCONTISCONTI  SULLESULLE  SANZIONISANZIONI  ANCHEANCHE  SESE  ILIL  

GIUDIZIOGIUDIZIO    TRIBUTARIOTRIBUTARIO  VIENEVIENE    ININ  PARTEPARTE  VINTOVINTO    

Oggi,Oggi,  aa  seguitoseguito  didi  impugnazioneimpugnazione  cheche  diminuiscediminuisce  l’accertamento,l’accertamento,  lele  sanzionisanzioni  vengonovengono  

rimodulaterimodulate  mama  nonnon  possanopossano  piùpiù  essereessere  definitedefinite  concon  adesioneadesione  ((  aa  scontosconto  ))..  
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

SOLUZIONISOLUZIONI  

--DefinireDefinire  inin  modomodo  parzialeparziale  ee  differenziatodifferenziato  lele  diversediverse  contestazionicontestazioni::  adad  esempioesempio  sese  aa  

frontefronte  didi  unun  accertamentoaccertamento  vengonovengono  contestatecontestate  violazioniviolazioni  cheche  ilil  contribuentecontribuente  riconoscericonosce  

comecome  fondatefondate  perchéperché  nonnon  poterepotere  definiredefinire  lele  stesse,stesse,  rispettorispetto  aa  quellequelle  cheche  inveceinvece  intendeintende  

contestare?contestare?  

--StabilireStabilire  cheche  aa  seguitoseguito  didi  impugnazioneimpugnazione  lele  sanzionisanzioni  rimodulaterimodulate  alal  ribassoribasso  possanopossano  

essereessere  definitedefinite  concon  adesione,adesione,  entroentro  unun  determinatodeterminato  periodoperiodo  (con(con  meccanismomeccanismo  analogoanalogo  aa  

quelloquello  giàgià  previstoprevisto  exex  artart..  1616  commacomma  77  bisbis  deldel  DD..LgslLgsl  472472\\9797))..  

Ciò,Ciò,  oltreoltre  aa  rispondererispondere  aa  critericriteri  didi  equitàequità  fiscale,fiscale,  agevolerebbe,agevolerebbe,  almenoalmeno  inin  parte,parte,    lala  

deflazionedeflazione  deldel  contenziosocontenzioso  cheche  sisi  concentrerebbeconcentrerebbe  sullesulle  contestazionicontestazioni  piùpiù  significativesignificative..  
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

SANZIONESANZIONE  DELLADELLA  SOSPENSIONESOSPENSIONE  DELLADELLA  PROFESSIONEPROFESSIONE  

L'artL'art..  22,,  commacomma  55,,  deldel  DD..LL..  1313  agostoagosto  20112011,,  nn..  138138  haha  novellatonovellato  l’artl’art..1212  deldel  DD..lgsllgsl  

nn..  471471//9797  inin  tematema  didi  SanzioniSanzioni  accessorieaccessorie  inin  materiamateria  didi  imposteimposte    direttedirette    eded    impostaimposta    

sulsul    valorevalore  aggiunto,aggiunto,  introducendointroducendo  ilil  commacomma  22--sexiessexies  cheche  prevedeprevede  cheche::    

qualoraqualora  vengavenga  CONTESTATACONTESTATA  adad  unun  professionistaprofessionista  iscrittoiscritto  adad  unun  ordineordine  

professionaleprofessionale  l’omissionel’omissione  didi  44  fatturefatture  (in(in  giornigiorni  diversi)diversi)  nell’arconell’arco  didi  55  anni,anni,  lolo  stessostesso  

siasia  sospesosospeso  dall’eserciziodall’esercizio  delledelle  professioneprofessione  dada  unun  minimominimo  didi  tretre  giornigiorni  sinosino  adad  unun  mese,mese,  

concon  immeditataimmeditata  pubblicitàpubblicità  sulsul  sitosito  internetinternet  dell’Ordinedell’Ordine  oo  dell’Albodell’Albo  didi  appartenenzaappartenenza..  

BASTABASTA    LALA  MERAMERA  CONTESTAZIONECONTESTAZIONE    PRIMAPRIMA  CHECHE  

L’ACCERTAMENTOL’ACCERTAMENTO  SIASIA  DEFINITIVODEFINITIVO  

IMMEDIATAIMMEDIATA  SOSPENSIONESOSPENSIONE      

IMMEDIATAIMMEDIATA    PUBBLICITA’PUBBLICITA’    SULSUL  SITOSITO  ORDINEORDINE    
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

Tale normativa, in odore di incostituzionalità, in via generale per le modalità applicative, impatta 

fortemente sulle professioni costituzionalmente rilevanti, quali ad es. la professione medica e quella di 

difensore 

ESEMPI  

-MEDICO  INTERVENTO URGENTE 

- PENALISTA 

Negli esempi sopra esposti chi verrebbe pregiudicato e danneggiato non è tanto il professionista, ma il 

suo assistito, che per ragioni tributarie vedrebbe compromessi, i diritti fondamentali alla salute ed alla 

difesa costituzionalmente garantiti . 

Possono le ragioni di implacabile deterrenza Tributaria prevalere sul diritto alla salute ed alla difesa? 

Inoltre gli effetti negativi della obbligatoria pubblicità sul sito dell’ordine resa prima che l’accertamento 

sia definitivo contrastano anche con la disposizione ex Art. 9 lett b) L.23\14 per cui la delega vuole 

giustamente … prevedere l'obbligo di garantire l'assoluta riservatezza nell'attività conoscitiva e di controllo fino alla 

completa definizione dell'accertamento .   

Infine si dovrebbe comunque consentire che la definizione agevolata eviti tale sanzione, oggi impedita 

(Cass. n. 14669\10) . 

Del resto risulterebbe altrimenti meno grave la stessa sanzione penale. 
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SANZIONISANZIONI  AMMINISTRATIVEAMMINISTRATIVE  (art(art..88  LL..  2323\\20142014))  

SiSi  ritieneritiene  pertantopertanto  didi  suggeriresuggerire  cheche  taletale  sanzionesanzione  siasia  rimodulatarimodulata  nelnel  sensosenso  delladella  necessitànecessità  delladella  definitivitàdefinitività  

dell’accertamentodell’accertamento  primaprima  delladella  suasua  applicazione,applicazione,  nonchénonché  dell’esclusionedell’esclusione  delladella  fattispeciefattispecie  nonnon  intenzionaleintenzionale;;  

infineinfine  devedeve  essereessere  stabilitastabilita  lala  possibilitàpossibilità  didi  evitarlaevitarla  concon  lala  definizionedefinizione  agevolata,agevolata,  altrimentialtrimenti  nonnon  vivi  sarebbesarebbe  

incentivoincentivo  allaalla  definizionedefinizione  stantestante  lala  gravitàgravità  deglidegli  effettieffetti  didi  unauna    pubblicitàpubblicità  comunquecomunque  infamanteinfamante  

QuindiQuindi  sisi  suggeriscesuggerisce  lala  seguenteseguente  modificamodifica  all’artall’art..1212  deldel  DD..LgsLgs..  1818--1212--19971997,,  nn..  471471,,  abolendoabolendo  quantoquanto  

contenutocontenuto  nellenelle  parentesiparentesi  quadrequadre  eded  inserendoinserendo  lele  paroleparole  inin  nerettoneretto::  

22--sexiessexies..  QualoraQualora  sianosiano  statestate  accertateaccertate  definitivamentedefinitivamente  [contestate][contestate]  aa  caricocarico  didi  soggettisoggetti  iscrittiiscritti  inin  albialbi  ovveroovvero  adad  

ordiniordini  professionali,professionali,  nelnel  corsocorso  didi  unun  quinquennio,quinquennio,  quattroquattro  distintedistinte  violazioniviolazioni  intenzionaliintenzionali  dell'obbligodell'obbligo  didi  emettereemettere  ilil  

documentodocumento  certificativocertificativo  deidei  corrispettivicorrispettivi  compiutecompiute  inin    giornigiorni  diversi,diversi,  èè  dispostadisposta  [in[in  ogniogni  caso]caso]  lala  sanzionesanzione  accessoriaaccessoria  delladella  

sospensionesospensione  dell'iscrizionedell'iscrizione  all'alboall'albo  oo    all'ordineall'ordine  perper  unun  periodoperiodo  dada  tretre  giornigiorni  adad  unun  mesemese..  InIn  casocaso  didi  recidiva,recidiva,  lala  sospensionesospensione  

èè  dispostadisposta  perper    unun    periodoperiodo    dada    quindiciquindici    giornigiorni    aa    seisei    mesimesi..    [In[In    derogaderoga  all'articoloall'articolo  1919,,  commacomma  77,,  deldel  decretodecreto  legislativolegislativo  

1818  dicembredicembre  19971997,,  nn..    472472,,  ilil  provvedimentoprovvedimento  didi  sospensionesospensione  èè    immediatamenteimmediatamente    esecutivo]esecutivo]..    GliGli    attiatti    didi  sospensionesospensione  sonosono  

comunicaticomunicati    all'ordineall'ordine    professionaleprofessionale  ovveroovvero  alal  soggettosoggetto  competentecompetente  allaalla  tenutatenuta  dell'albodell'albo  affinchéaffinché  nene  siasia  datadata  pubblicazionepubblicazione  

sulsul  relativorelativo  sitosito  internetinternet..  SiSi  applicanoapplicano  lele  disposizionidisposizioni  deidei  commicommi  22--bisbis    ee  22--terter..  

QuindiQuindi  sisi  inseriscainserisca  nell’artnell’art..  1212  deldel  DD..LgsLgs..  1818--1212--19971997,,  nn..  471471  ilil  seguenteseguente  commacomma::  

22--optiesopties  LaLa  definizionedefinizione  agevolataagevolata  impedisceimpedisce  l'irrogazionel'irrogazione  delledelle  predettepredette  sanzionisanzioni  accessorieaccessorie..  

************  

PerPer  ragioniragioni  analogheanaloghe  ancheanche  lala  normanorma  stabilitastabilita  perper  gligli  esercentiesercenti  commercialicommerciali  exex  artart..  1212  commacomma  22  deldel  DD..LgsLgs..  

1818--1212--19971997,,  nn..  471471  vava  modificatamodificata    inin  taltal  sensosenso..    
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

    RafforzamentoRafforzamento  dell'attivitàdell'attività  conoscitivaconoscitiva  ee  didi  controllocontrollo  

11..    IlIl  GovernoGoverno  èè  delegatodelegato  adad  introdurre,introdurre,  concon  ii  decretidecreti  legislativilegislativi  didi  cuicui  

all'articoloall'articolo  11,,  normenorme  perper  ilil  rafforzamentorafforzamento  deidei  controlli,controlli,  secondosecondo  ii  seguentiseguenti  

princìpiprincìpi  ee  critericriteri  direttividirettivi::  

b)b)    prevedereprevedere  l'obbligol'obbligo  didi  garantiregarantire  l'assolutal'assoluta  riservatezzariservatezza  nell'attivitànell'attività  

conoscitivaconoscitiva  ee  didi  controllocontrollo  finofino  allaalla  completacompleta  definizionedefinizione  

dell'accertamentodell'accertamento;;  prevedereprevedere  l'effettival'effettiva  osservanza,osservanza,  nelnel  corsocorso  dell'attivitàdell'attività  

didi  controllo,controllo,  deldel  principioprincipio  didi  ridurreridurre  alal  minimominimo  gligli  ostacoliostacoli  alal  normalenormale  

svolgimentosvolgimento  dell'attivitàdell'attività  economicaeconomica  deldel  contribuente,contribuente,  garantendogarantendo  inin  ogniogni  

casocaso  ilil  rispettorispetto  deldel  principioprincipio  didi  proporzionalitàproporzionalità;;  rafforzarerafforzare  ilil  

contraddittoriocontraddittorio  nellanella  fasefase  didi  indagineindagine  ee  lala  subordinazionesubordinazione  deidei  successivisuccessivi  

attiatti  didi  accertamentoaccertamento  ee  didi  liquidazioneliquidazione  all'esaurimentoall'esaurimento  deldel  contraddittoriocontraddittorio  

procedimentaleprocedimentale;;  
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

  

    PROBLEMAPROBLEMA  DELLADELLA  SOSPENSIONESOSPENSIONE  DELDEL  PROFESSIONSITAPROFESSIONSITA  exex  

artart..  1212  DD..LgsLgs..  1818--1212--19971997,,  nn..  471471  

  

LALA  GARANZIAGARANZIA  DELL’ASSOLUTADELL’ASSOLUTA  RISERVATEZZARISERVATEZZA  SINOSINO  ALLAALLA  

DEFINIZIONEDEFINIZIONE  DELL’ACCERTAMENTO,DELL’ACCERTAMENTO,  STABILITASTABILITA  ININ  

DELEGA,DELEGA,  CONTRASTACONTRASTA  ANCHEANCHE  CONCON  L’ATTUALEL’ATTUALE  SANZIONESANZIONE  

DELLADELLA  SOSPENSIONESOSPENSIONE  DALL’ORDINEDALL’ORDINE  OO  DALL’ALBODALL’ALBO  DIDI  CUICUI  

SOPRASOPRA  VENENDOVENENDO  APPLICATAAPPLICATA  PRIMAPRIMA  CHECHE  

L’ACCERTAMENTOL’ACCERTAMENTO  SIASIA  DEFINITIVODEFINITIVO  EE  CONCON  PUBBLICAZIONEPUBBLICAZIONE  

SULSUL  SITOSITO  INTERNETINTERNET  DELL’ORDINEDELL’ORDINE  EE  DELL’ALBODELL’ALBO  
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

SEGRETOSEGRETO  PROFESSIONALEPROFESSIONALE  EDED  INDAGINEINDAGINE  FISCALEFISCALE  

SISI  CHIEDECHIEDE  CHECHE  L’AUTORIZZAZIONEL’AUTORIZZAZIONE  AA  SUPERARESUPERARE  ILIL  SEGRETOSEGRETO  

PROFESSIONALEPROFESSIONALE  SIASIA  DATADATA  NONNON  DALDAL  PMPM  MAMA  DALDAL  GIP,GIP,  ININ  

CONTRADDITTORIOCONTRADDITTORIO  COLCOL  PROFESSIONISTAPROFESSIONISTA::  MAGGIOREMAGGIORE  TUTELATUTELA  

DELLADELLA  RISERVATEZZARISERVATEZZA  DELDEL  CLIENTECLIENTE  

IlIl  segretosegreto  professionaleprofessionale  èè  postoposto  aa  tutelatutela  nonnon  deldel  professionistaprofessionista  mama  deldel  

cittadino,cittadino,  cheche  haha  fattofatto  affidamentoaffidamento  susu  esso,esso,  nell’ambitonell’ambito  deldel  dirittodiritto  didi  

difesadifesa  costituzionalmentecostituzionalmente  garantitogarantito  exex  artart..  2424  CostCost..  (si(si  pensipensi  adad  eses..  alal  

livellolivello  didi  «sensibilità»«sensibilità»  daglidagli  appuntiappunti  oo  daidai  documentidocumenti  custoditicustoditi  neinei  fascicolifascicoli  

deglidegli  avvocati)avvocati)  

AttualmenteAttualmente  gligli  articoliarticoli  5252  DPRDPR  633633\\7272  ee  3333  DPRDPR  600600\\7373  prevedonoprevedono  

cheche  qualoraqualora  ilil  professionista,professionista,  sottosotto  verificaverifica  fiscale,fiscale,  eccepiscaeccepisca    ilil  segretosegreto  

professionaleprofessionale  perper  farefare  visionarevisionare  ii  fascicolifascicoli  deidei  clienti,clienti,  siasia  ilil  PMPM  aa  doveredovere  

daredare  l’autorizzazionel’autorizzazione..  
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SEGRETOSEGRETO  PROFESSIONALEPROFESSIONALE  EDED  INDAGINEINDAGINE  FISCALEFISCALE  

  

PerPer  autorizzareautorizzare  “a“a  bucare”bucare”  ilil  segretosegreto  professionaleprofessionale  ilil  PMPM  ((  cfrcfr  SentenzaSentenza  

NN..  207207\\2222\\1313  delladella  CTPCTP  didi  Milano)Milano)  dovrebbedovrebbe  valutarevalutare  sese  sussistonosussistono  

indiziindizi  didi  irregolaritàirregolarità  fiscalefiscale  deldel  professionistaprofessionista..  

SiSi  sonosono  riscontratiriscontrati  casicasi  inin  cuicui  ilil  PMPM  perper  autorizzareautorizzare  lala  visionevisione  deidei  fascicolifascicoli  

deidei  clienticlienti  pressopresso  gligli  avvocatiavvocati  haha  deldel  tuttotutto  omessoomesso  taletale  valutazionevalutazione  ((cfrcfr    

SentenzaSentenza  NN..  207207\\2222\\1313  delladella  CTPCTP  didi  Milano)Milano)..  

IlIl  PP..MM..  èè  unun  organoorgano  inquirenteinquirente  ee  nonnon  giudicantegiudicante::  lele  valutazionivalutazioni  didi  

sussistenzasussistenza  deldel  meritomerito  dovrebberodovrebbero  competerecompetere  allaalla  magistraturamagistratura  giudicantegiudicante  

ee  nonnon  aa  quellaquella  inquirenteinquirente..  
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

SEGRETOSEGRETO  PROFESSIONALEPROFESSIONALE    EDED  INDAGINEINDAGINE  FISCALEFISCALE  

SOLUZIONESOLUZIONE  

SiSi  proponepropone  che,che,  modificandomodificando  l’artl’art..5252  DPRDPR  633633\\7272  (richiamato(richiamato  dall’artdall’art..  3333  

DPRDPR  600600\\7373))::  

11  lala  competenzacompetenza  aa  daredare  l’autorizzazionel’autorizzazione  aa  superaresuperare  ilil  segretosegreto  

professionaleprofessionale  nellenelle  indaginiindagini  fiscalifiscali  perper  farefare  visionarevisionare  ii  fascicolifascicoli  deidei  clienticlienti  

aiai  verificatoriverificatori  ((GdFGdF,,  AgenziaAgenzia  EntrateEntrate  etcetc))  siasia  attribuitaattribuita  alal  GiudiceGiudice  (GIP)(GIP)  ee  

nonnon  alal  PubblicoPubblico  MinisteroMinistero  (come(come  inveceinvece  oggioggi  accade)accade)    

22  siasia  richiestarichiesta  lala  sussistenzasussistenza  didi  gravigravi  indiziindizi  didi  irregolaritàirregolarità  fiscalefiscale  dada  parteparte  

deldel  professionista,professionista,  dada  valutarsivalutarsi  inin  contraddittoriocontraddittorio  concon  lolo  stessostesso  

************  

CiòCiò  perper  maggioremaggiore  tutelatutela  delledelle  ragioniragioni  didi    riservatezzariservatezza  deidei  cittadinicittadini  cheche  

confidanoconfidano  sulsul  segretosegreto  professionaleprofessionale..  

  

  



18 

ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

PROBLEMAPROBLEMA  DEIDEI  TEMPITEMPI  DIDI  DURATADURATA  DELL’ACCESSODELL’ACCESSO  EE  

DELL’ACCERTAMENTODELL’ACCERTAMENTO  

LaLa  delegadelega  stabiliscestabilisce  didi  ……prevedereprevedere  l'effettival'effettiva  osservanza,osservanza,  nelnel  corsocorso  dell'attivitàdell'attività  didi  

controllo,controllo,  deldel  principioprincipio  didi  ridurreridurre  alal  minimominimo  gligli  ostacoliostacoli  alal  normalenormale  svolgimentosvolgimento  

dell'attivitàdell'attività  economicaeconomica  deldel  contribuente,contribuente,  garantendogarantendo  inin  ogniogni  casocaso  ilil  rispettorispetto  deldel  principioprincipio  

didi  proporzionalitàproporzionalità;;  

  

CRITICITA’CRITICITA’  ::    

TERMINETERMINE  PRESENZAPRESENZA  ININ  SEDESEDE  DEIDEI  VERIFICATORIVERIFICATORI    

PROBLEMAPROBLEMA  DIDI  DURATADURATA    DELL’INTERODELL’INTERO    PROCEDIMENTOPROCEDIMENTO      

LL..  241241\\9090  (questione(questione  diversadiversa  dalladalla  decadenzadecadenza  dell’accertamentodell’accertamento  stesso)stesso)..      
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

PROBLEMAPROBLEMA  DEIDEI  TEMPITEMPI  DIDI  DURATADURATA  DELL’ACCESSODELL’ACCESSO  EE  

DELL’ACCERTAMENTODELL’ACCERTAMENTO  

  

L’artL’art..  1212  dellodello  StatutoStatuto  deldel  ContribuenteContribuente  prevedeprevede  cheche  lala  permanenzapermanenza  deglidegli  

operatorioperatori  inin  casocaso  didi  verificaverifica  pressopresso  ilil  contribuentecontribuente  nonnon  possapossa  superaresuperare  unun  

numeronumero  determinatodeterminato  didi  giorni,giorni,  che,che,  perper  lele  impreseimprese  inin  contabilitàcontabilità  

semplificatasemplificata  eded  ii  lavoratorilavoratori  autonomi,autonomi,  devonodevono  essereessere  contenuticontenuti  nell’arconell’arco  

didi  unun  periodoperiodo  didi  tretre  mesimesi..  

InoltreInoltre  lolo  stessostesso  accertamentoaccertamento  unauna  voltavolta  iniziatoiniziato  dovrebbedovrebbe  concludersi,concludersi,  

comecome  ogniogni  procedimentoprocedimento  amministrativoamministrativo  exex  LL..  241241\\9090,,  entroentro  unun  periodoperiodo  

autoregolamentatoautoregolamentato  ((  aa  priori)priori)  dalladalla  stessastessa  PP..AA..  
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

PROBLEMAPROBLEMA  DEIDEI  TEMPITEMPI  DIDI  DURATADURATA  DELL’ACCESSODELL’ACCESSO  EE  

DELL’ACCERTAMENTODELL’ACCERTAMENTO  

  

InIn  primis,primis,  occorrerebbeoccorrerebbe  stabilirestabilire  espressamenteespressamente  ancheanche  perper  gligli  altrialtri  

contribuenticontribuenti  “maggiori”“maggiori”  l’arcol’arco  deldel  periodoperiodo  ((  eses  quattroquattro  mesi)mesi)  inin  cuicui  

contenerecontenere  taletale  presenzapresenza  deidei  verificatoriverificatori..  

InIn  secundissecundis,,  stantestante  lala  giurisprudenzagiurisprudenza  sullesulle  conseguenzeconseguenze  inin  casocaso  didi  

violazioneviolazione  deidei  termini,termini,  sarebbesarebbe  opportunoopportuno  sanciresancire  espressamenteespressamente  inin  casocaso  

didi  violazioneviolazione  deidei  termini,termini,  siasia  didi  permanenzapermanenza  deidei  verificatori,verificatori,  siasia  didi  

conclusioneconclusione  dell’interodell’intero  procedimentoprocedimento  exex  LL..  241241\\9090,,  lala  nullitànullità  

dell’accertamentodell’accertamento  ..  
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

PROBLEMAPROBLEMA  DEIDEI  TEMPITEMPI  DIDI  DURATADURATA  DELL’ACCESSODELL’ACCESSO  EE  

DELL’ACCERTAMENTODELL’ACCERTAMENTO  

SOLUZIONISOLUZIONI  

SiSi  suggeriscesuggerisce  quindiquindi  didi  inserireinserire  allaalla  finefine  dell’artdell’art..1212  commacomma  55    LL..  212212\\20002000  

ilil  seguenteseguente  periodoperiodo::  

LaLa  violazioneviolazione  deidei  predettipredetti  terminitermini  comportacomporta  lala  nullitànullità  dell’accertamento,dell’accertamento,  cosìcosì  comecome  lala  

violazioneviolazione  deidei  terminitermini  stabilitistabiliti  aiai  sensisensi  dell’artdell’art..  22  delladella  LL..  NN..  241241  deldel    77--88--19901990  perper  

lala  conclusioneconclusione  dell’interodell’intero  procedimentoprocedimento  didi  accertamentoaccertamento..    
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ACCERTAMENTOACCERTAMENTO  ArtArt..  99..  LL..  2323\\1414  

TRACCIABILITA’TRACCIABILITA’  EE  POSPOS  

f)f)    rafforzarerafforzare  lala  tracciabilitàtracciabilità  deidei  mezzimezzi  didi  pagamentopagamento  perper  ilil  riconoscimento,riconoscimento,  aiai  finifini  

fiscali,fiscali,  didi  costi,costi,  onerioneri  ee  spesespese  sostenuti,sostenuti,  ee  prevedereprevedere  disincentividisincentivi  all'utilizzoall'utilizzo  deldel  contante,contante,  

nonchénonché  incentiviincentivi  all'utilizzoall'utilizzo  delladella  monetamoneta  elettronicaelettronica;;  

ILIL  POSPOS  obbligatorioobbligatorio  nonnon  risolverisolve  nullanulla::  èè  solosolo  unun  finanziamentofinanziamento  indirettoindiretto  

alal  sistemasistema  bancariobancario..  

PerPer  lala  tracciabilitàtracciabilità  deidei  pagamentipagamenti  èè  sufficientesufficiente  ilil  giàgià  esistenteesistente  divietodivieto  ((  exex  

artart..  4949  LL..  231231\\0707))  didi  procedereprocedere  aa  pagamentipagamenti  inin  contanticontanti  perper  importiimporti  paripari  

oo  superioresuperiore  aa  euroeuro  millemille::  l’obbligol’obbligo  deldel  POSPOS  nonnon  abolisceabolisce  lala  possibilitàpossibilità  didi  

riceverericevere  ilil  pagamentopagamento  inin  contanticontanti  

SOLUZIONISOLUZIONI  

InIn  forzaforza  delladella  LL  2323\\1414  exex  artart..99  lettlett  cc  perper  lala  razionalizzazionerazionalizzazione  deidei  sistemisistemi  

didi  tracciabilitàtracciabilità  ABROGAREABROGARE  l’artl’art..  1515,,  commacomma  44  deldel  DLDL  179179\\1212  ..  
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“DISPOSIZIONI“DISPOSIZIONI  ANTIELUSIVE”ANTIELUSIVE”  ARTART..  55  LL..  2323\\1414  

ABUSOABUSO  DELDEL  DIRITTODIRITTO  

RiteniamoRiteniamo  positivapositiva  lala  traduzionetraduzione  inin  normanorma  deidei  didi  cuicui  allealle  leggelegge  DelegaDelega    

perchéperché  ciòciò  darebbedarebbe  certezzacertezza  giuridicagiuridica  alal  sistemasistema..  

L’introduzioneL’introduzione  sistematicasistematica  nelnel  dirittodiritto  tributariotributario  vigentevigente  deidei  principiprincipi  

enunciatienunciati  dalladalla  LeggeLegge  delegadelega  2323\\1414  potra’potra’  verosimilmenteverosimilmente  avvenireavvenire  

attraversoattraverso  unauna  nuovanuova  formulazioneformulazione  dell’artdell’art  3737  bisbis  DPRDPR  600600//7373,,  

evidenziando,evidenziando,  dopodopo  lele  fattispeciefattispecie  giàgià  previste,previste,  l’operativitàl’operatività  deldel  principioprincipio  

generalegenerale  antielusivo,antielusivo,  cheche  dada  unun  latolato  diadia  certezzacertezza  allealle  operazionioperazioni  ritenuteritenute  

legittimelegittime  ee  dall’altradall’altra  consentaconsenta  perper  gligli  OrganiOrgani  accertatoriaccertatori  didi    

ricostruire/ricondurrericostruire/ricondurre  nonnon  solosolo  inin  astrattoastratto  mama  nell’ambitonell’ambito  didi  verovero  ee  

proprioproprio  ““nomennomen  jurisjuris””  quindi,quindi,  normativamentenormativamente  riconosciuto,riconosciuto,  fattispeciefattispecie  

qualificabiliqualificabili  ee  probateprobate  comecome  elusiveelusive..  
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RISCOSSIONERISCOSSIONE    

ArtArt  1010,,  commacomma  11,,  lettlett..  e)e)  LL..  2323\\20142014  «il«il  GovernoGoverno  e'e'  delegatodelegato  adad  introdurreintrodurre  [[......]]  

normenorme    perper  ilil    rafforzamentorafforzamento    delladella    tutelatutela  giurisdizionalegiurisdizionale  deldel  contribuente,contribuente,  

assicurandoassicurando  lala  terzietàterzietà  dell'organodell'organo  giudicante,giudicante,  nonchénonché  perper    l'accrescimentol'accrescimento  

dell'efficienzadell'efficienza  nell'esercizionell'esercizio  deidei  poteripoteri  didi  riscossioneriscossione    delledelle    entrate,entrate,    secondosecondo    ii  seguentiseguenti  

principiprincipi  ee  critericriteri  direttividirettivi::    [[......]]  e)e)  contemperamentocontemperamento  delledelle  esigenzeesigenze  didi  efficaciaefficacia  delladella  

riscossioneriscossione  concon  ii  dirittidiritti  deldel  contribuentecontribuente  [[......]”]”..  

PROBLEMAPROBLEMA  PIGNORAMENTOPIGNORAMENTO  ININ  BANCA(BANCA(  7272  BISBIS  DPRDPR  602602\\7373))  

LIMITATALIMITATA  OPPOSIZIONEOPPOSIZIONE  ALLAALLA  ESECUZIONEESECUZIONE  ESATTORIALEESATTORIALE      

(ART(ART..  5757  ee  5959  DPRDPR  602602\\7373))      

OPPOSIZIONEOPPOSIZIONE  SOLOSOLO  PERPER  PIGNORABILITA’PIGNORABILITA’    BENIBENI  EXEX  ARTART..5757    

PREVISTAPREVISTA  ALTRIMENTIALTRIMENTI  SOLAMENTESOLAMENTE  SULLASULLA  POSSIBILITÀPOSSIBILITÀ  DIDI  

AVANZAREAVANZARE  RICHIESTARICHIESTA  DIDI  RISARCIMENTORISARCIMENTO  DEIDEI  DANNIDANNI  EXEX  

ARTART..  5959    
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RISCOSSIONERISCOSSIONE    ArtArt  1010,,  commacomma  11,,  lettlett..  e)e)  LL..  2323\\20142014  

SOLUZIONESOLUZIONE  

IntrodurreIntrodurre  nell’artnell’art..  5757,,  DPRDPR  602602//7373  (perlomeno)(perlomeno)  duedue  ulterioriulteriori  deroghederoghe  alal  

generalegenerale  divietodivieto  didi  proporreproporre  opposizioneopposizione  exex  artart..  615615  cc..pp..cc..,,  ammettendoammettendo  

espressamenteespressamente  taletale  facoltàfacoltà  ancheanche::    

a)a)  neinei  casicasi  didi  sussistenzasussistenza  didi  titolotitolo  giudizialegiudiziale  cheche  abbiaabbia  annullatoannullato  oo  sospesosospeso  

l’accertamentol’accertamento  postoposto  inin  esecuzioneesecuzione;;    

b)b)  inin  casocaso  didi  sussistenzasussistenza  didi  erroreerrore  didi  calcolocalcolo  

RiformareRiformare    l’artl’art..  7272  bis,bis,  sulsul  “pignoramento“pignoramento  deidei  crediticrediti  versoverso  terzi”terzi”  (ossia(ossia  

inin  banca)banca)    prevedendoprevedendo  unun  terminetermine  entroentro  cuicui  consentireconsentire  l’eventualel’eventuale  

opposizioneopposizione  alal  contribuentecontribuente  escussoescusso  ingiustamenteingiustamente  (vedi(vedi  soprasopra  adad  eses  nelnel  

casocaso  inin  cuicui  lala  CommissioneCommissione  TributariaTributaria  abbiaabbia  annullatoannullato  oo  sospesosospeso  

l’accertamento),l’accertamento),    anzichéanziché  lala  meramera  attualeattuale  tutelatutela  risarcitoriarisarcitoria  ..  
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RISCOSSIONERISCOSSIONE  ArtArt  1010,,  commacomma  11,,  lettlett..  e)e)  LL..  2323\\20142014  (D(Dottott..  

MANNUCCI)MANNUCCI)    

  ARTART..  8585  deldel  DPRDPR  602602//7373    

IlIl  GG..EE..  sese  richiesto,richiesto,  disponedispone  l'assegnazionel'assegnazione  dell'immobiledell'immobile  alloallo  StatoStato  nelnel  casocaso  didi  esitoesito  

negativonegativo  deldel  33°°incanto,incanto,    sese  entroentro  unun  termine,termine,  lolo  StatoStato  versiversi  ilil  minorminor  prezzoprezzo  tratra  ilil  

prezzoprezzo  basebase  deldel  terzoterzo  incantoincanto  ee  lala  sommasomma  perper  lala  qualequale  sisi  procedeprocede..  

InIn  casocaso  didi  mancatomancato  versamentoversamento  deldel  prezzoprezzo  nelnel  termine,termine,  sisi  puòpuò  procedereprocedere  adad  unun  

44°°incantoincanto::  sese  haha  esitoesito  negativonegativo    l’esecuzionel’esecuzione  sisi  estingueestingue  ee  l’l’  immobile,immobile,  ritornerebberitornerebbe  

inevitabilmente,inevitabilmente,  nellanella  pienapiena  disponibilitàdisponibilità  deldel  debitoredebitore  escussoescusso..  

--SprecoSpreco  didi  denarodenaro  pubblicopubblico  (l'Agente(l'Agente  delladella  riscossione,riscossione,  inin  ogniogni  casocaso  verrebbeverrebbe  ristoratoristorato  

delledelle  spesespese  sostenutesostenute  ee  deglidegli  aggiaggi  cartellati)cartellati)  ee  vanificazionevanificazione  dell'espropriazionedell'espropriazione  fiscale,fiscale,  inin  

casocaso  didi  estinzioneestinzione  delladella  proceduraprocedura..  

--PotrebbePotrebbe  ancheanche  essereessere  iniquainiqua  lala  previsioneprevisione  dell'assegnazionedell'assegnazione  dell'immobiledell'immobile  alloallo  StatoStato  

perper  ilil  minorminor  prezzoprezzo  tratra  ilil  prezzoprezzo  basebase  deldel  terzoterzo  incantoincanto  ee  lala  sommasomma  perper  lala  qualequale  sisi  

procedeprocede..    
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RISCOSSIONERISCOSSIONE  ArtArt  1010,,  commacomma  11,,  lettlett..  e)e)  LL..  2323\\20142014  (D(Dottott..  

MANNUCCI)MANNUCCI)    

  ARTART..  8585  deldel  DPRDPR  602602//7373    

  

SOLUZIONESOLUZIONE::  introdurreintrodurre  nell'artnell'art..  8585  ,,  lala  previsioneprevisione  cheche  lala  proceduraprocedura  sisi  estinguaestingua  

concon  l'assegnazionel'assegnazione  deldel  benebene  immobileimmobile  alal  demaniodemanio  statale,statale,  inoltreinoltre  dovrebbedovrebbe  essereessere  

previstaprevista  altresìaltresì  lala  riduzioneriduzione  deldel  debitodebito  tributariotributario  inin  capocapo  alal  contribuentecontribuente  espropriato,espropriato,  

inin  misuramisura  paripari  alal  valorevalore  deldel  prezzoprezzo  basebase  dell'ultimodell'ultimo  incantoincanto  andatoandato  desertodeserto  eded  unun  

creditocredito  didi  impostaimposta  perper  l’eventualel’eventuale  maggioremaggiore  differenzadifferenza....  
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RIFORMARIFORMA  REGISTROREGISTRO    

EXEX  ARTART..  1313  LL..  2323\\20142014  

OmissisOmissis..  

IlIl  GovernoGoverno  èè  delegato,delegato,  altresì,altresì,  adad  introdurre,introdurre,  concon  ii  decretidecreti  legislativilegislativi  didi  cuicui  all'articoloall'articolo  

11,,  normenorme  perper  lala  revisionerevisione  ……  delledelle  imposteimposte  didi  registroregistro  ……,,  secondosecondo  ii  seguentiseguenti  princìpiprincìpi  ee  

critericriteri  direttividirettivi::  

b)b)    accorpamentoaccorpamento  oo  soppressionesoppressione  didi  fattispeciefattispecie  particolariparticolari;;    

TALETALE  DELEGADELEGA  CONSENTIREBBECONSENTIREBBE  DIDI  POTEREPOTERE  ABROGAREABROGARE  LALA  

SOLIDARIETA’SOLIDARIETA’  COLCOL  SOCCOMBENTESOCCOMBENTE  PERPER  L’IMPOSTAL’IMPOSTA  DIDI  REGISTROREGISTRO  

SULLASULLA  SENTENZASENTENZA  PERPER  LALA  PARTEPARTE  VINCITRICEVINCITRICE  DELLADELLA  CAUSACAUSA..    

SISI  EVITEREBBEROEVITEREBBERO  SITUAZIONISITUAZIONI  INIQUEINIQUE  PERPER  CUICUI  AA  FRONTEFRONTE  DIDI  UNAUNA  

SENTENZASENTENZA  VITTORIOSIAVITTORIOSIA  DIDI  CONDANNACONDANNA  ALAL  PAGAMENTOPAGAMENTO  DIDI  UNAUNA  

SOMMASOMMA  RILEVANTERILEVANTE  NEINEI  CONFRONTICONFRONTI  DIDI  UNUN  SOCCOMBENTESOCCOMBENTE  

INCAMPIENTE,INCAMPIENTE,  SISI  SIASIA  COSTRETTICOSTRETTI  AA  PAGAREPAGARE  L’IMPOSTAL’IMPOSTA  DIDI  

REGISTROREGISTRO  SPESSOSPESSO  COSPICUACOSPICUA  
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REVISIONEREVISIONE  DELDEL  CONTENZIOSOCONTENZIOSO  TRIBUTARIOTRIBUTARIO  (Dott(Dott..  MarcelloMarcello  

MANNUCCI)MANNUCCI)  

LeggeLegge  delegadelega    NN..  2323\\1414  artart..1010  commacomma  I,I,  lettlett..BB))  NN..  88  

“Rafforzamento“Rafforzamento  delladella  qualificazionequalificazione  professionaleprofessionale  deidei  componenticomponenti  delledelle  CommissioniCommissioni  

Tributarie,Tributarie,  alal  finefine  didi  assicurarne,assicurarne,  l'adeguatal'adeguata  preparazionepreparazione  specialisticaspecialistica””  

SiSi  proponepropone  didi  includereincludere  nell'organiconell'organico  deldel  ruoloruolo  deidei  giudicigiudici  tributari,tributari,  lala  

riservariserva  deidei  postiposti  paripari  alal  1010%%  deidei  componenti,componenti,  aiai  funzionarifunzionari  direttividirettivi  inin  

pensionepensione  dada  almenoalmeno  unun  anno,anno,  giàgià  inin  organicoorganico  pressopresso  lele  AgenzieAgenzie  fiscali,fiscali,  

provenientiprovenienti  dalladalla  terzaterza  areaarea  ee  munitimuniti  didi  diplomadiploma  didi  laurealaurea  magistralemagistrale  inin  

scienzescienze  giuridiche/economiche,giuridiche/economiche,  perper  ii  qualiquali  l'Amministrazionel'Amministrazione  didi  

provenienzaprovenienza  attestiattesti  l’inesistenzal’inesistenza  didi  sanzionisanzioni  disciplinaridisciplinari;;  tratra  didi  essiessi  verràverrà  

datadata  prioritàpriorità  aa  colorocoloro  cheche  oltreoltre  aiai  predettipredetti  requisiti,requisiti,  sianosiano  munitimuniti  didi  titolititoli  

abilitativiabilitativi  professionaliprofessionali  odod  universitariuniversitari  specialisticispecialistici  nellenelle  materiematerie  

economico/giuridicheeconomico/giuridiche..  



30 

CATASTOCATASTO::  ARTART..  22  LL..  NN..  2323\\1414  

"CASSETTO"CASSETTO  FISCALEFISCALE  DELL'IMMOBILE”DELL'IMMOBILE”..  

--  OltreOltre  datidati  DOCFADOCFA  

--consistenzaconsistenza  inin  metrimetri  quadratiquadrati  ee  aggiornamentoaggiornamento  deidei  sistemisistemi  didi  calcolocalcolo  

delladella  renditarendita  (al(al  postoposto  deidei  vani,vani,  siasia  nellanella  schedascheda  tecnicatecnica  cheche  nellenelle  visure,visure,  

rifrif..  DPRDPR  138138//19981998,,  artart..  33,,  commacomma  11))..    

--  attestatoattestato  didi  prestazioneprestazione  energeticaenergetica  ((rifrif..  DD..LgsLgs..  192192//20052005,,  artart..  66,,  

commacomma  22))  

--  dichiarazionedichiarazione  didi  conformitàconformità  oo  didi  rispondenzarispondenza  deglidegli  impiantiimpianti  ((rifrif..  

DD..MM..  3737//20082008,,  artart..  77,,  commacomma  66))  

-- legittimitàlegittimità  costruttivacostruttiva  ee  titolititoli  ediliziedilizi  (concessione(concessione  oo  licenzalicenza  edilziaedilzia,,  

permessopermesso  didi  costruire,costruire,  DIA,DIA,  SCIA,SCIA,  condonicondoni  ee  sanatorie)sanatorie)  

--  vincolivincoli  storicistorici  oo  artisticiartistici  
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CATASTOCATASTO::  ARTART..  22  LL..    NN..  2323\\1414  

  

Dall’allineamentoDall’allineamento  deidei  valorivalori  catastalicatastali  aa  quelliquelli  realireali  didi  mercatomercato  conseguiràconseguirà  

unun  aumentoaumento  dell’ammontaredell’ammontare  delledelle  imposteimposte..    

  

PerPer  evitareevitare  unun  balzobalzo  inin  avantiavanti  delladella  pressionepressione  fiscale,fiscale,  andrebberoandrebbero  

parallelamenteparallelamente  rivisteriviste  lele  aliquotealiquote  cheche  sonosono  oggioggi  “tarate”“tarate”  suisui  bassibassi  valorivalori  didi  

riferimentoriferimento  deglidegli  immobiliimmobili..    

  

InIn  generale,generale,  ilil  riferimentoriferimento  alal  valorevalore  catastalecatastale  dovrebbedovrebbe  essereessere  comunquecomunque  

consideratoconsiderato  allaalla  streguastregua  didi  unauna  presunzionepresunzione  jurisjuris  tantumtantum  suscettibilesuscettibile  didi  

provaprova  contrariacontraria  dada  parteparte  deldel  contribuentecontribuente..    
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SEMPLIFICAZIONISEMPLIFICAZIONI  FISCALIFISCALI    

(ARTT(ARTT..77--1111  LEGGELEGGE  1111  MARZOMARZO  20142014  ,N,N..2323))  

SiSi  sottolineasottolinea  l’esigenzal’esigenza  didi  tipotipo  sistematicosistematico  cheche  ilil  processoprocesso  didi  

semplificazionesemplificazione  vengavenga  coordinatacoordinata  concon  lala  normativanormativa  sull’accertamento,sull’accertamento,  

concon  particolareparticolare  riferimentoriferimento  allaalla  disciplinadisciplina  dell’accertamentodell’accertamento  bancario,bancario,  

disciplinatodisciplinato  inin  materiamateria  didi  imposteimposte  direttedirette  dall’artdall’art..  3232,,  commacomma  11  nn..  22,,  deldel  

DD..PP..RR..  600600//10731073  cheche  disciplinadisciplina  unauna  presunzionepresunzione  legalelegale  relativa,relativa,  cheche  

comportacomporta  l’inversionel’inversione  dell’oneredell’onere  delladella  provaprova    aa  caricocarico  deldel  contribuente,contribuente,  

stabilendostabilendo  cheche::  sonosono  altresì'altresì'  postiposti  comecome  ricaviricavi  oo    compensi,compensi,  ii  

prelevamentiprelevamenti  bancari,bancari,  sese  ilil  contribuentecontribuente  nonnon  nene  indicaindica  ilil  soggettosoggetto  

beneficiariobeneficiario  ee  sempreché'sempreché'  nonnon  risultinorisultino  dalledalle  scritturescritture  contabilicontabili..  

SiSi  ritieneritiene  che,che,  perper  consentireconsentire  l’effettival’effettiva  operativitàoperatività  ee  utilizzoutilizzo  dada  

parteparte  deldel  contribuentecontribuente  didi  regimiregimi  semplificatisemplificati  siasia  opportuna,opportuna,  sese  nonnon  

necessaria,necessaria,  lala  esclusioneesclusione  espressaespressa  dell’applicazionedell’applicazione  didi  quantoquanto  

previstoprevisto  dall’artdall’art..  3232,,  commacomma  11  nn..  22,,  deldel  DD..PP..RR..  600600//10731073,,  almenoalmeno  aa  

dettedette  tipologietipologie  didi  regimiregimi....  
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SEMPLIFICAZIONISEMPLIFICAZIONI  FISCALIFISCALI  (ARTT(ARTT..77--1111  LL..  NN..2323//1414))  

MODIFICAMODIFICA  REGIMEREGIME  DEIDEI  MINIMIMINIMI  EE  INTRODUZIONIINTRODUZIONI  DELLADELLA  

DICHIARAZIONEDICHIARAZIONE  DEIDEI  REDDITIREDDITI  PREDISPOSTAPREDISPOSTA  

DALL’AMMINISTRAZIONEDALL’AMMINISTRAZIONE  FINANZIARIAFINANZIARIA    

(LUIGI(LUIGI  SACCHITELLISACCHITELLI  DOTTOREDOTTORE  COMMERCIALISTA)COMMERCIALISTA)  

PROPOSTEPROPOSTE  

MODIFICHEMODIFICHE  ALAL  REGIMEREGIME  DEIDEI  NUOVINUOVI  MINIMIMINIMI    

PerPer  ilil  rilanciorilancio  dell’occupazionedell’occupazione::  eliminareeliminare  ilil  divietodivieto  assolutoassoluto  delledelle  spesespese  

perper  lavorolavoro  dipendentedipendente  mama  cheche  siasia  ammissibileammissibile  unauna  formaforma  didi  apprendistatoapprendistato  

concon  onerioneri  contributivicontributivi  estremamenteestremamente  ridottiridotti  limitatamentelimitatamente  adad  unun  solosolo  

soggettosoggetto..    

DICHIARAZIONEDICHIARAZIONE  PRECOMPILATAPRECOMPILATA  dada  AmmAmm..  FinFin..  perper  PP..IvaIva    

(Persone(Persone  Fisiche)Fisiche)  concon  tuttitutti  ii  movimentimovimenti  TRACCIATITRACCIATI  susu  unun  contoconto  

correntecorrente  dedicatodedicato..  
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SEMPLIFICAZIONISEMPLIFICAZIONI  FISCALIFISCALI    

(ARTT(ARTT..77--1111  LEGGELEGGE  1111  MARZOMARZO  20142014  ,,  NN..2323))  

MODIFICHEMODIFICHE  AIAI  REGIMIREGIMI  DIDI  CONTABILITA’CONTABILITA’  SEMPLIFICATASEMPLIFICATA  EE  

ALLEALLE  LIQUIDAZIONILIQUIDAZIONI  TRIMESTRALITRIMESTRALI  DELL’IVADELL’IVA  (A(A  CURACURA  DIDI  

FRANCESCOFRANCESCO    CINAGLIACINAGLIA    RAGIONIERERAGIONIERE  COMMERCIALISTA)COMMERCIALISTA)  

PROPOSTAPROPOSTA    

--dedurrededurre  immediatamenteimmediatamente  ii  costicosti  deidei  benibeni  strumentalistrumentali  deducibili,deducibili,  evitandoevitando  

lala  proceduraprocedura  didi  ammortamento,ammortamento,  elevandoelevando  l’attualel’attuale  limitelimite  didi  €€..516516,,4545  adad  

almenoalmeno  €€..11..000000,,0000  

--elevareelevare  ilil  limitelimite  massimomassimo  didi  ricaviricavi  perper  l’accessol’accesso  alal  regimeregime  semplificatosemplificato  

fissato,fissato,  rispettivamente,rispettivamente,  aa  400400..000000  euro,euro,  nelnel  casocaso  didi  attivitàattività  didi  prestazioneprestazione  

didi  serviziservizi  ee  700700..000000  euroeuro  neglinegli  altrialtri  casi,casi,  adad  unun  nuovonuovo  limitelimite  moltomolto  

superioresuperiore  perper  tuttitutti  ii  contribuenticontribuenti    

--stabilirestabilire  unun  collegamentocollegamento  tratra  quantoquanto  previstoprevisto  dall’artdall’art..  1818  deldel  DD..PP..RR..  

600600//7373  ee  ii  limitilimiti  didi  cuicui  all’artall’art..  77,,  DD..PP..RR..  nn..  542542//19991999  
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